Orszagos Szakiskolai Kozismereti Tanulmanyi Verseny

2009/2010

MEGOLDOKULCS

TORTENELEM
I. (iskolai) fordulo

2010. januar 14,

Kedves Kolléga!

A feladat megoldasahoz a kozépiskolai torténelmi atlaszok barmelyike hasznal-
hato volt, de mas segédeszkoz nem.
A nem bontott pontszamok esetében minden helyes valasz 1 pontot eredményez,
de fel pont nem adhato.

Eredményes javitds kivanunk!




Orszagos Szakiskolai Kozismereti Torténelem
Tanulmanyi Verseny 2009/2010 . (iskolar) fordulo 2010. januar 14.

1.

feladat
Olvassa el figyelmesen az alabbi rendelet szovegét, majd valaszoljon a kérdésekre!

»-.. mivel azt akarjuk, hogy harmadrészig égetett [idegen fémet egyharmad részben tartalmazo]
¢s nagyobb szamban kibocsatand6 ezen mostani pénziink egész orszagunkban valtozatlanul al-
land6 forgalomban maradjon, és azt eldrassza, s hogy kamardink tavalyi, tavaly el6tti és a négy
évvel ezel6tt kibocsatott dénarjai ugyanezen ijakkal egyiitt, egyidejilleg legyenek forgalomban,
s azokat emezekkel egyforman fogadjak el, — hatarozvan elrendeltiik és parancsoljuk, hogy
minden megyében, minden egyes kapu utdn, amelyen szénaval vagy gabonaval megrakott sze-
kér képes befordulni vagy azon at kijonni —, lakjék bar ugyanazon kapu mogott, illetve kapuval
rendelkezd telken harom vagy négy, vagy ennél tobb ember, hacsak nem annyira sziikdlkodo és
szegény, hogy azt sem képes megfizetni, ... kivévén a mi kiralyi és kiralynéi szolgainkat ... ki-
vévén tovabba az egyhazakat, varosokat vagy masokat, akik nyilvanvalé kivaltsagot, szabadsa-
got élveznek, a kirovas megtorténte utan 15 napon beliil 18 dénart a kamarak ispanjanak a kez¢é-
hez kell szolgaltatni és fizetni.”

(1342. évi kirdlyi dekrétum)

Hogy nevezik ezt az uj allami ad6t?

KAPUAAOG ...ttt @
Mivel indokolja a bevezetését?

uj pénz kibocsatasaval/a kamara hasznaval ..................ccooeiiii, 1)
Mi az 0j pénz neve?

TOrINT/AraNY TOFINT........ooie e (@D)
Kik kapnak mentességet az 1j ado megfizetése alol?

SZEZEMYCK ...t s 1)
Kiralyi és Kiralynéi SZoIGAK..................cccooiiiiiiiiiiiiic e Q)
EEYRNAZAK ... 1)
L 1 Y1) PSPPSR Q)
MAS KIVAILSAZOSOK ..o e @
Ki adta ki a dekrétumot?

Karoly RODert/I. KATOLY..........c.cooiiiiiiiiiiie e 1)
Melyik dinasztidhoz tartozik?

AANJOUL 1.ttt bbb bbb bbbttt b bbb 1)

(10 pont)



Orszagos Szakiskolai Kozismereti Torténelem
Tanulmanyi Verseny 2009/2010 L. (iskolai) fordulo 2010. januar 14.

2. feladat (8 pont)

Figyelmesen nézze meg a kovetkezd oldalon talilhatd, négy jeles magyar uralkodét abrazolé képe-
ket, tovabba olvassa el az alabbi idézeteket!

A: ,snyogte ... bus hadat Bécsnek biiszke vara.”
B: ,,Ha valamely szabad ember tiz dénar értékiit lop, akasszak fel.”

C: ,Minden szabad faluban €16 (...) jobbagyainktol — kivéve a fallal dvezett varosokat —
ezek minden terményének és boranak kilenced részét fogjuk beszedetni.”

D: ,,Havalakinek az Isten tizet adott egy évben, a tizedik részt adja Istennek, és ha valaki a
tizedét elrejti, kilenc részt fizessen.”

a) Sorszamozza — a képek folotti cellaban — uralkodasuk idérendjében a kiralyokat (1. a legré-
gebben uralkodott kiralyunk).

b) 1Irja a kép alatti cellaba annak az idézetnek a betiijelét, amely a képen szerepld kiralyhoz kap-
csolodik.




Orszagos Szakiskolai Kozismereti Torténelem
Tanulmanyi Verseny 2009/2010 L. (iskolai) fordulo 2010. januar 14.

3.

a)
b)
c)

d)

9)

feladat
Az alabbi tablazat a XVIII. szazadi Magyarorszag allamszervezetét mutatja.

<€—— Jog szerinti viszony

<« — — Gyakorlati viszony |

Az abra alapjan tud valaszolni a kovetkez6é kérdésekre.
Melyik a legfébb magyar kormanyzati szerv?
Magyar KancellAria..............ccooiiiiiiiii e
Melyik testiilet képviseli a legfébb biroi hatalmat?
Hétszemeélyes Tabla ...
Hany hazbol all a magyar torvényhozas? Mi a neviik?

FelsO TADIa ............ooiiie e e e
Kik vehetnek részt a megyegytiléseken?

NEMESEK/DATrMELY MEMES. ............ccviiiiiiiiiiii s
Mely kérdésekben donthet a varmegye?

A0 DESZEUESE.........oooiiiiiiieeie e enrraaaean
VJOTMMCOZAS ...ttt bbbt b e e et b et e b
UEAK, KOZIENA .......ooooiiiii e e e e e e e e
Kik ad6znak kozvetleniil a Magyar Kamaranak?

szabad Kirdlyi VAroSOK.............ccocooiiiiiiiiiiii s
JODDAGYSAG/VAIMEGYEC ...
Melyek a legfébb udvari kormanyszékek?

UdVari HAdItamACS .........ccooieiiiieiicicee e
Udvari KancellAria ... s
UAVAET KAIMATA......cuiieiiciiie bbbttt bbb

(14 pont)



Orszagos Szakiskolai Kozismereti Torténelem
Tanulmanyi Verseny 2009/2010 L. (iskolai) forduld 2010. januar 14.

4.

5.

feladat (5 pont)

Melyik esemény tortént korabban? A helyesnek tartott valaszt hiizza ala!

Az angol polgari forradalom kirobbanasa ~ vagy A torok kilizése Magyarorszagrol

Az amerikai Filiggetlenségi Nyilatkozat vagy A Rakoczi szabadsdgharc vége

A Nagy francia forradalom kirobbanasa vagy A magyar reformkor kezdete

Az amerikai polgarhaboru kezdete vagy A vilagosi fegyverletétel

A Német Csaszarsag megsziiletése vagy Ferenc Jézsef magyar kirdllyd koronazasa
feladat (11 pont)

Tanulmanyozza a tablazatban 1évo képeket és valaszoljon az alabbi kérdésekre! Valaszait a megfe-
lel6 oszlopba irja! Az atlasz segithet!

Mit 14t a képeken?
fonogép \ gozhajo \ g6zmozdony |
Ki a gépek megalkotdja?
Hargraves (Arkwright) | Fulton \ Stephenson |
Melyik évben talaltak fel?
1764 (1787) | 1807 | 1814 |
Minek nevezziik azt a folyamatot (korszakot), amelyikben létrejottek?
(Klasszikus/1.) Ipari forradalom ... Q)
Melyik orszagban kezd6dott el ez a folyamat?
Angliaban (Nagy Britannidban)...............cccooiiiiiiiiii e 1)



Orszagos Szakiskolai Kozismereti Torténelem
Tanulmanyi Verseny 2009/2010 L. (iskolai) forduld 2010. januar 14.

6.

feladat (6 pont)
Tanulmanyozza figyelmesen a tablazatot, majd valaszoljon az aliabbi kérdésekre! Vilaszait a kér-
dések alatti vonalra irja!

A vasutsiirtiség mutatoi Europdban (1894-1895)
, 1000 km?-re | 100 ezer lakosra
Orszag — —
Jjuto vasuti km

Anglia 107 85,7
Franciaorszag 77 107,5
Belgium 188 87,4
Németorszag 87 89,8
Svajc 84 116,4
Olaszorszag 52 48,1
Ausztria 59 71,1
Magyarorszag 43 76,8
Spanyolorszag 24 70,3
Portugalia 25 45,8
Oroszorszag 7 34,8
Romania 20 48,2
Bulgéaria 9 25,3
Szerbia 11 23,3
Dania 58 102,8
Svédorszag és Norvégia 14 160,2

d)

7.

Melyik a vasuttal legellatottabb orszag a teriilet, illetve melyik a lakossag alapjan?
Belgium ... 1) Svédorszag és Norvégia.................. 1)

Melyik a vasuttal legkevésbé ellatott orszag a teriilet, illetve melyik a lakossag alapjan?
OroSZOrSZAg.........cccovevvveiieiieeie, 1) Szerbia ..o (@D)

Hazank fejlettebb vagy nem Spanyolorszagnal és Portugalianal?
FRJIBTEEDD ... e (@D)

Melyik késébbi katonai tombnek — az antantnak vagy a kozponti hatalmaknak — fejlettebb a
vasuthal6zata?
AZ ANTANTNAK ... Q)

feladat (4 pont)
Nézze meg figyelmesen a képet, és valaszoljon a kérdésekre!

a) Kit abrazol a kép?

Dedk Ferencet...........cccccoooviiiiininiiciiiieese e @

b)  Milyen névvel illették? (A mauzdleuman is ez szerepel.)

IS

A haza boélcse/A nemzet prokatora...............cccooovvennnn @

c) Melyik nevezetes esemény kotheté a nevéhez?

A kiegyezés (HusvEti CikK)........ccooviiiiiiiiiiiii @

d) Milyen tisztsége volt a Batthyany-kormanyban?

Igazsagiigyi miniSzter ...............ccoccooevvoieviiiiiene e @



Orszagos Szakiskolai Kozismereti
Tanulmanyi Verseny 2009/2010

Torténelem
L. (iskolai) fordulo

2010. januar 14.

8. feladat (8 pont)
Olvassa el figyelmesen a kovetkez6, a XIX. szazadi Magyarorszag torténelméhez kapcsoléd6 névso-
rokat, majd a megadott kulcs segitségével dontse el, hogy ki a kakukktojas, ki nem illik a sorba?
Valaszat irja az allitas utani négyzetbe!

Névsor Kulcs ., Kakukktojis”
Kossuth, Széchenyi, Kolcsey, Edtvos, Mészaros miniszterek Kolcsey
Dessewfty, Jokai, Pet6fi, Irinyi, Vasvari marciusi ifjak Dessewffy

. . ) nem magyar .
Guyon, Dembinszky, Bem, Damjanich, Gorgey szArmazdsiak Gorgey
Knezich, Klapka, Lahner, Lazar, Vécsey aradi vértanuk Klapka
Erkel, Mosonyi, Ybl, Liszt, Danko zeneszerzok Ybl
Schulek, Madach, Vorosmarty, Arany, Mikszath irok, koltok Schulek
Andrassy (’}yula, Tisza Istvan, Tisza Kalman, Tisza Lajos, miniszterelnéksk Tisza Lajos
Wekerle Sandor
Banki Donat, Csonka Janos, Eotvos Lordnd, Kando6 Kal- . .
, . feltalalok Hauszmann Alajos

man, Hauszmann Alajos

9. feladat (9 pont)
Az utolsé feladatban az imperializmus koranak gyarmati terjeszkedésérol lesz szé. Az atlasz ,,Afri-
ka 1914-ben” cimii térképvazlata alapjan valaszoljon a kovetkezo kérdésekre!

a) Milyen iranyt az angol terjeszkedés?

ESZAK-DEL.........ooovieeieeeceeeeeeeee ettt ettt 2
b) Milyen iranyban terjeszkedtek a franciak?

NYUQAE-KEIET ...t re e 2
C) Melyik a legkisebb teriiletii gyarmatosito hatalom

BRIGIUM ... 1)
d) Melyik teriilet az 6vé?

| Q1) 1 ¥ PSPPSR Q)
e) Soroljon fel két német gyarmatot Afrikabol?

Kamerun/Togo/Német Dél-nyugat Afrika/Német Kelet-Afrika koziil ketto........... (2)
f)  Melyik a legnagyobb olasz gyarmat?

Tripolisz (Libia) .........ccooiiiiiiiii e Q)




